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our I'annee prochaine,

le gouvernement a annonce

un effort de 30 milliards d’euros.

C’est dit et méme ecrit dans

le projet de loi de finances pour

2013. 20 milhards d’euros seront
leves sous forme d'impots, repartis entre
les entreprises (10 milliards) et les ménages
(10 milliards également), et I'Etat devra
economiser 10 autres milliards. L’ affichage
est flatteur, mais, a v regarder de plus pres,
cette répartition ne tient pas, nien recettes
d’impots, nien économies sur les depenses.

Cote impots, la loi de programmation

phariannuelle des finances publiques
2012-2017 transmise a Bruxelles ndique
non pas 20 mais 24 milliards de recettes
supplémentaires pour 2013. Un montant
qui devrait meme s’elever a 30 milliards,
sil’on prend en compte les effets decales de
mesures fiscales prises par le gouvernement
precedent. Il est peu probable, cependant,
que cette augmentation tous azimuts des
impots produise les effets escomptes. Tout
indique au contraire qu’en cassant ladyna-
mique entrepreneuriale, elle aura des effets
negatifs sur la croissance a court et moven
terme - et donc sur les recettes esperees.
Méme si les nouvelles recettes ont ete votees
sur des revenus 2012 pour la plupart déja
realises, il est fort probable que la totalite des
24 milliards annonces pour les caisses publi-
ques ne soient pas au rendez-vous. A titre
d’exemple, la fiscalite pesant plus fortement
sur les dividendes des actionnaires pourrait
modifier profondement la politique d’inves-
tissement et de croissance des entreprises

tout simplement dire « dépenser moins » :
¢’est ce qu’on appelle une diminution

« envaleur » . Mais I’Etat, lui, raisonne

« envolume » : il calcule ce qu’il aurait
déepense en 2013 en tenant compte

de I'inflation, et prévoit de depenser moins
que cette anticipation. En anticipant une
mnflationde 1,75 % on constate effective-
ment que le budget diminue de 1,47 .,
soit, pour les budgetaires de Bercy, une

« economie » de I'ordre de 5,4 milliards
d’euros. Mais meéme avec cette astuce,

le compte n'y est toujours pas, puisqu’au
liecu des 10 milliards attendus, le budget

« inflationné » presente un effort moitie
moindre. Comment expliquer la difference ?

E n réalite, le gouvernement ajoute un
elément de plus a l'inflation. L'économie
serait réalisee non seulement par rapport
a la hausse anticipee des prix, mais encore
par rapport au derapage « spontane »
dubudget de I'Etat (+1,3 %/ d’aprés la Cour
des comptes). L'effort d’économie du gou-
vernement doit donc étre entendu au sens
de : « economies par rapport a ce qu’auraient
ete les dépenses si elles avaient continue
de croitre au méme rythme qu’en 2012 » .
Voila qui en relativise notablement la portee.
Encore faudrait-il que I'objectif puisse étre
tenu - ce qui, pour peu que I'on se donne
la peine d’examiner dans le détail les « éco-
nomies » annoncees, est loind’étre certain.
10 milliards d’économies sur les dépenses
de I’Etat, chiche !
Comment le gouvernement compte-t-il
s’y prendre pour trouver ces fameux

Recettes surestimeées, économies politiquement survendues
mais (...) trés inférieures a ce qu'elles devraient étre: on peut prédire,
sans risque d'erreur, que les 3 % ne seront pas respectés en 2013

et donc impacter les recettes fiscales.

Du cote des economies, le compte
ne semble pas plus juste. La fondation Ifrap
constate en effet que ces 10 milliards
d’economies ne se feront pas reellement
« envaleur » . En clair, en 2013, on ne verra
pas baisser le budget de 10 milliards d’euros.
Les dépenses se monteront a 370,9 milliards
d’euros, soit 1,1 milliard de plus qu’en 2012,

pensions de retraite des
- fonctionnaires
’.i"‘:: - - S charge de la dette
B AT comprises !

Comment
le gouvernement
a-t-1il donc fait
son calcual ?
Pour un
menage, une
famille,
« faire des
econo-
mies » veut

10 milliards d’euros ? Les postes d’econo-
mies annonces sont: le fonctionnement
et les dépenses de personnel (-2,8 milliards
d’euros), les économies sur d’autres entités
(-1,8 milliard), les dépenses d'intervention
(-2 milliards), les dépenses d’investisse-
ments (-1,2 milliard), les dépenses de
défense (- 2,2 milliards). Ce n’est pas gagné !
Pour economiser 2,8 milliards d’euros
sur les depenses de fonctionnement et de
personnel, il faudra réaliser en 2013, selon
nos calculs, 0,96 milliard d’économies sur
le fonctionnement - un ryvthme deux fois

superieur a celui de la defunte RGPP -

et trouver 1,86 milliard d’économies sur

les dépenses de personnel. Ce qui suppose
que le gouvernement tienne bon sur le gel
du point d’indice annoncé (600 millions
d’euros), mais aussi qu'il diminue comme
promis le montant des primes categorielles
(primes de fusion, IMT - indemnité
mensuelle de technicité - etc.) a hauteur

de 310 millions d’euros d’économies.
Concretement, cela suppose donc d’aller
plus loin que les annonces du gouvernement
pour atteindre le 1,86 milliard. Il hni faudra
donc egalement poursuivre le non-rempla-
cement de 2 fonctionnaires sur 3 dans les
ministéres non prioritaires (hors Education,
Justice...) et ralentir les promotions

et les avancements des agents. Soit

950 millions d’euros a trouver au sein

du 1,2 milliard d’économies possible, sil’ on
gele totalement pendant un an les avance-

ments et promotions des agents de I'Etat.
Une « purge » qu’il ne sera pas aise de faire
accepter aux syndicats de fonctionnaires.
En ce quiconcerne les économies sur les
autres entites, il sera sans doute plus facile
pour le gouvernement de mettre au pas les
opérateurs de I'Etat (]h-’[étén France, ONF,
VNF, etc.). Le rapport de I'Inspection géne-
rale des finances sur les agences de I'Etat
a bien preparée le terrain. Comment ? Tout
simplement en coupant pres de 1,05 milliard
d’euros sur ce poste (économies comprises
dans les 1,8 milliard). Le mécanisme est
le suivant : baisse de 2 % (800 millions

10 milliards d’euros d’économies:
le compte n’y est pas

alors meéme qu’elles representent 54
des annonces d’économies affichees.

Au total, et au vu des incertitudes
qui affectent les mesures d’economies
annoncees, deux cas de figure doivent
donc étre envisages.

- S0it le taux de croissance de I'économie
francaise est réaliste (+0,8 ") et dans ce cas,
|'effort de retour aun deficit de 3 %% du PIB
en 2013 est possible. Dans cette hypothese,
I'effort de « vraies » economies sur
les dépenses sera de 6 milliards d’euros.
Mieux : la « modernisationde I'action
publique » pourra afficher immediatement

Pour un menage, “faire des economies” veut dire
“dépenser moins” : c'est ce qu'on appelle une diminution
“en valeur”. Mais I'Etat, lui, raisonne “en volume”: il calcule
ce qu'il aurait depense en 2013 en tenant compte de I'inflation
et prevoit de depenser moins que cette anticipation

d’économies) de la subvention de I'Etat aux
opérateurs, mise en place d'un plafond aux
taxes affectées (100 millions supplémentai-
res) et ponction dans la trésorerie du Centre
national de la cinématographique (150 mil-
lions). Le reste de I'effort en direction des

« autres entites » portera sur les dotations
allouées aux collectivites locales. Montant
officiel a economiser : 0,75 milliard. C'est
sans doute un peu trop ambitieux. La fonda-
tion Ifrap estime que I'effort sera plutot

de 0,5 milliard, ce qui correspond aun gel
en valeur. Si le gouvernement veut aller plus

loin. Il devra négocier avec les collectivites
au sein du comite des finances locales.

La discussion risque d’étre difficile face aux
territoriaux qui n’anticipaient pas force-
ment que I'election de Francois Hollande
se traduise par la baisse de leurs dotations.

ur les économies en matiere de dépenses

d’interventions (2 milliards) et d’inves-
tissements (1,2 milliard civil et 2,2 milliards
militaire), le flou regne. Le gouvernement
aura beaucoup de mal a tenir ses engage-
ments. En effet, les dépenses d’interven-
tions augmentent spontanément plus rapi-
dement que I'inflation (entre 2.7et29°%
d’augmentation par an d’icia 2016). Va-t-
on couper dans les programmes sociaux
(comme I’AAH pour les handicapés, les APL,
les prestations aux anciens combattants, les
aides étudiantes) ? Ou baisser les subven-
tions accordees
a certains organismes (comme RFF,
les contrats aides d’'insertion, les centres
d’hébergement et de réinsertion sociale) ?
Cote dépenses d'investissements, s’ agira-
t-il de reelles économies avec suppression
pure et simple de projets (comme le milliard
du ministére de la Culture) ou de simples
reports de chantiers sur les budgets
des prochaines années (programme
pénitentiaire) ? A I'heure actuelle, aucune
annonce claire sur le sujet. C'est sans doute
la partie des économies quisera la plus
difficile a concrétiser pour le gouvernement,

une performance supplementaire et totale-
ment virtuelle de 3 a 4 milliards d’euros.

- Deuxieme hypothese, de loin Ia plus
probable : le taux de croissance a 0,8 " est
surevalue. 5i c'est le cas, les 10 milliards ne
pourront pas rester virtuels, et le gouverne-
ment devra réaliser davantage d’économies.
Exemple : si la croissance pour 2013 est de
(0,5 s, I'ajustement sera alors de 8,5 milliards
et ainsi de suite. A croissance nulle en 2013,
le gouvernement serait contraint de realiser
14 milliards d’euros d’economies « vraies »
pour tenir les 3 " de déficit par rapport
au PIB. Rappelons qu'une augmentation
de 1 "% des taux d’intéret sur la dette francaise
necessiterait de trouver immediatement pres
de 2milliards d’euros supplementaires...

Recettes surestimees, economies politi-
quement survendues, mais en realité tres
inferieures a ce qu’elles devraient étre :
on peut predire, sansrisque d’erreur, que
les 3 o ne seront pas respectes en 2013,
sauf precisions complémentaires du gouver-
nement. C'est d’autant plus regrettable qge
le projet de budget prévoit encore 61,6 my-
liards d’euros de déficit rien que pour 1’ Ftat,
et pres de 13,9 milliards pour la Sécurite
sociale... Nous sommes donc encore loin
de I’equilibre des comptes publics ou méme
des objectifs du pacte de stabilite budgeétaire.
Pour réaliser de vraies économies et revenir
vraiment a l’equilibre en 2017, il faudrait
s'engager a geler I'ensemble des depenses
publiques en valeur, hors charge de la dette,
mais en incluant les pensions des agents
de I'Etat qui croissent entre 2012 et 2013 de
2,9 milliards sans aucun frein. Il faudrait aussi
que les collectivités locales et les organismes
sociaux participent a l'effort national, au-dela
des economies de facade annoncees pour
2013 (moins d"un milliard sur les dépenses
locales, moins de 2,4 milliards sur les depen-
ses de Sécurité sociale). Les économies struc-
turelles restent a inventer. Une lecture hon-
néte du pacte budgetaire devrait les imposer.
* Institut francais pour la recherche sur
les administrations et les politigues publigues.



